

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 96 (6846)

ЧЕТВЕРГ, 9 августа 1990 года.

Цена 3 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС

О ходе выполнения постановления бюро райкома КПСС 1989 года «О действенности выступлений районной газеты „Знамя труда“ и мерах ее повышения»

Выполняя постановление бюро райкома КПСС редакция районной газеты «Знамя труда» проделала определенную работу по повышению ее роли в коммунистическом воспитании трудящихся, мобилизации их на успешное выполнение решений районной партийной организации и вышестоящих партийных органов.

В большинстве публикаций она конкретно освещает проблемы экономики, промышленного и сельскохозяйственного производства, организаторскую, политическую и идейно-воспитательную работу партийных организаций в трудовых коллективах и по месту жительства.

Систематически стала освещать важнейшие политические кампании, своевременно реагировать предложениям и критическим замечаниям трудящихся.

Редакция чаще стала уведомлять читателей о принятых мерах по выступлениям газеты и письма трудящихся под рубрикой «По следам наших выступлений», «Нам отвечают», «Возвращаясь к напечатанному» и т. п. Открыты новые рубрики «Актуальная тема», «Тему подсказала перестройка», «Перестройка: люди и дела» и другие.

Все эти меры привели к повышению интереса к районной газете. В 1989 году получено 1306 писем, корреспонденций, из них 152 критических, в том числе в адрес партийных органов, которые были направлены секретарям партийных организаций, коммунистам-руководителям хозяйств, предпринимателей и организаций, а за 6 месяцев текущего года поступило 856 писем.

Вместе с тем некоторые вопросы, поднятые в постановлении бюро райкома КПСС, остались невыполненными. Газета до сих пор по своему содержанию еще не полностью отвечает возросшим требованиям сегодняшнего дня, недостаточно учитывает интересы читателей, неполно отражает жизнь хозяйств, предприятий и учреждений района.

На страницах газеты все недостаточно глубоко анализируется состояние политической, идейно-воспитательной работы среди трудящихся. Газета не до конца освободилась от поучительного тона, в ней мало печатаются материалы о ходе выполнения решений тех или иных партийных органов, нравственном облике коммуниста.

В последнее время ослабло внимание редакции освещению работы Совета народных депутатов, их исполнительных органов и служб по исполнению наказов, общественных организаций. Остается низкой действенность выступлений газеты. Редакция (т. т. Байгускаров, Тангатаров) не добились установления деловых, товарищеских взаимоотношений с большинством секретарей партийных организаций и коммунистами-руководителями советских, хозяйственных органов. В критических публикациях не хватает объективности, достоверности, взвешенности, допускают

факты амбициозности, имеет место попыток отдельных журналистов придумать газету райкома КПСС его аппарату, навязывать свои мнения широкой общественности района. Так, в отчете с райпартконференции некоторые выступления даны в искаженном виде, превращая критику в адрес редакции и отдельных работников, дана не полностью. В результате газете пришлось извиняться перед читателями и давать много правок. В то же время критические выступления делегатов в адрес редакции и отдельных коммунистов опубликовались с сокращениями.

Все эти недостатки в работе редакции газеты порождают отрицательную реакцию на ее выступления, вызывают справедливое недовольство людей, снижает их действенность. Так, из 150 напоминаний, направленных секретарям партийных организаций, коммунистам-руководителям и специалистам хозяйств, организаций о принятых мерах по выступлениям газеты, только на 50 получены ответы.

В стороне от этого дела находятся и многие партийные организации, которые обязаны обеспечивать исправление недостатков в работе. Нет коллегиальности в работе. Сведена на нет роль редколлегии, взгляды 4—5 сотрудников редакции подается как мнение руководящего коллегиального органа газеты.

Бюро райкома КПСС постановляет:

1. Выполнение постановления бюро райкома КПСС от 17 января 1989 года «О действенности выступлений газеты «Знамя труда» и мерах ее повышения» считать недостаточным.

2. Обратить внимание редактора газеты РК КПСС «Знамя труда» тов. Байгускарова Ш. М. на недостаточную работу по повышению действенности выступлений газеты.

3. Редакция газеты райкома КПСС «Знамя труда» (т. Байгускарову) разработать и осуществить конкретные меры по выполнению постановления.

Для чего:

- повысить требовательность к творческому работникам редакции за слова и конкретность критики тех или иных недостатков в работе партийных организаций и коммунистов, работающих в советских и хозяйственных органах;
- концентрировать основные усилия на освещение деятельности задач перестройки всех сторон политической, социальной, экономической и общественной жизни района;
- шире использовать страницы газет для повторного выступления с указанием конкретных лиц.

4. Идеологическому отделу райкома КПСС, редакции газеты «Знамя труда» информировать о ходе выполнения настоящего постановления к 1 декабря 1990 года.

5. Данное постановление опубликовать в газете «Знамя труда».

Спасти урожай!

Президиум Башкирского областного совета профсоюзов принял постановление «О первоочередных задачах профсоюзов республики на период уборки урожая 1990 года».

Президиум облсовпрофа постановил: всем профсоюзным организациям поддержать меры, принимаемые Советом Министров БАССР по уборке урожая-90. Комитетам профсоюзов предприятий и учреждений совместно с руководителями и СТК необходимо провести организаторскую работу по выделению на уборку урожая людей, техники, оказанию другой помощи селу. Областным комитетом профсоюзов совместно с хозяйственными руководителями и профкомами шефствующих предприятий и организаций

провести профсоюзным организациям принять необходимые меры по обеспечению членов своих коллективов картофелем и овощами непосредственно из колхозов и совхозов. Комиссия Башоблсовпрофа по вопросам социального развития и оздоровления трудящихся, обкому профсоюза медицинских работников оказать практическую помощь в организации медицинского обслуживания участников уборки урожая-90, обкому профсоюза работников госторговли и потребительской кооперации совместно с местными Советами и торгующими организациями принять меры по обеспечению участников уборки урожая товарами первой необходимости.

Президиум областного совета профсоюзов обращается ко всем профсоюзным организациям республики с призывом: считать главной задачей дня уборку выращенного урожая в сжатые сроки и без потерь.



На кормах пастбищ

Капризы погоды создают трудности в работе не только полеводам, но и животноводам. Но, несмотря на это, в период получения максимальной продукции на дешевых кормах пастбищ они стремятся преодолеть все преграды и получать хорошие результаты.

Так, среди молочных ферм совхоза «Хайбуллинский» первенствуют инсугильдинские животноводы. Здесь отличается бригада Рамиля Булякова, состоящая из двух звеньев, работающих на арендном подряде. Первое звено возглавляет Айдар Файзуллин и за ним закреплено 69 дойных коров, второе звено — Марзии Сынбулатовой, которое ухаживает за стадом в 100 коров. С начала года эти звенья надоили от каждой коровы соответственно по 2338 и 2026 килограммов молока. Сейчас бригада в це-

лом ежедневно от каждой коровы получает по 10,9 килограмма продукции. А в звене Айдара Файзуллина удой и того выше — по 11,2 килограмма.

Среди животноводов, ухаживающих за молодой крупный рогатый скот, за семь месяцев добилась неплохих показателей бригада Николая Шамситдинова из Центрального отделения совхоза — по 527 граммов среднесуточного привеса на каждую голову. За это же время по совхозу среднесуточный привес составил 432 грамма.

На свиноводарной ферме хозяйства за последний месяц получено по 382, а с начала года по 302 грамма среднесуточного привеса на каждую свинью.

Ю. АСЛАЕВ,
старший диспетчер совхоза.



Высоких показателей по производству молока за 7 месяцев текущего года добились специалисты и доярки Актярской МТФ колхоза имени Фрунзе. На 1 августа 1990 года средний надой на одну корову составил 1836 кг., т. е. на 8,5 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года. Такие успехи достигнуты за счет умелой организации труда, четкой работы всей цепочки технологии по производству молока, ра-

ционального использования кормов. А также, безусловно, хороший труд доярок, таких, как Х. Султанова, Г. Ишигулова, Н. Искупкина, В. Тулябаева, З. Юлдашбаева, М. Мамбетова, Т. Таулабаева, Г. Ишильдина, М. Рахметова, Г. Суялдукова, В. Байрамалова, Б. Дильмухаметова и др.

НА СНИМКЕ: группа животноводов и специалистов колхоза имени Фрунзе.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Встреча односельчан

В нашем районе существует добрая традиция — встречи односельчан. Недавно прошла такая встреча в деревне Ибрагимово на территории Акьюловского сельского Совета. Это селение находится на месте слияния речек Угара и Бутуруза в реку Зиланр. Человеку, впервые попавшему в эти места, трудно подобрать слова для описания здешней красоты. Красота потрясающая. Воздух из-за обилия зелени свежий и чистый. Ощущение, будто находишься в огромной зеленой чаше, стенки и края которой обрамлены рядами деревьев. Вполне можно понять желание некоторых стариков, доживающих свои дни в других деревнях, хоть разок побывать перед смертью в Ибрагимове, чтобы вновь увидеть сосны на берегу реки Угара.

Особенностью этой встречи было то, что в одно время деревня Ибрагимово прекратила свое существование и лишь только благодаря усилиям нескольких энтузиастов деревня вновь возродилась. Поэтому необходимы некоторые исторические справки.

Документы, впервые зафиксировавшие существование деревни Ибрагимово, относятся к 1887 году. Но более полную информацию содержат свидетельства, относящиеся к первой четверти XX века. К этому времени здесь появились русские переселенцы. Они основали, например, хутор Курган. Было всего 9 деревень, из которых впоследствии осталось 4: Галиахметово, Ахьюлово, Акназарово и Урузбаево. «Мы дети страшных лет России...» — писала Анна Ахматова, выдающаяся русская поэтесса XX века. Деревню Ибрагимово также затронули крупные и трагические события, которые пережила наша страна. В ходе осуществления крупнейшего идеологического эксперимента, проводившегося с целью построения «светлого будущего», судьба крестьянина была решена однозначно. Для него в этом «светлом будущем» не нашлось места — он имел свою землю, был «частником». Часть жителей в таких деревнях сподна хлебнула горя от беспощадных «двадцатипяти тысяч и яков», прибывших по заданию партии из городов и участвовавших с помощью местных завистников в внесудебных арестах и выселках крепких крестьянских семейств в Сибирь. Оставшиеся были сведены в колхозы, лишены свободы передвижения.

Тем не менее, надо было как-то жить, и деревенские люди занимались в колхозе все тем же — выращивали хлеб, скот

и исправно выполняли свои обязанности быть кормильцами страны.

В годы Великой Отечественной войны более 30-ти мужчин из деревни ушли на фронт. Не секрет, что крестьянские мужчины и юноши из таких бесчисленных малых деревенок составляли большинство в многострадальной пехоте, принявшей на себя основной удар стальной машины фашистского вермахта. Много ибрагимовцев погибло в боях за Родину.

В послевоенные годы ибрагимовцы с большим трудом восстановили свое хозяйство. Появилась надежда, что теперь все пойдет к лучшему. Таково и было — у колхозников появился достаток, налаживался быт. Но в 60-е годы с самых высоких трибун было объявлено о «неперспективности» малых деревень. Сейчас трудно объяснить, что лежало в основе такой политики. То ли денег было жалко на создание инфраструктуры в

исполком райсовета, правление колхоза имени Салавата, его парторганизация с пониманием отнеслась к инициативе ибрагимовцев и оказали помощь.

21 июля с. г. с самого утра начали съезжаться бывшие жители деревни и их дети: Бикбовы, Кужагильдины, Мухаметовы, Адельгильдины, Нурбулатовы, Насыровы, Буллаевы, Арабаевы, Батисовы, Гумеровы и другие.

Мужчины сразу приступили к строительству ограды для кладбища. После завершения этой важной работы все собрались на берегу реки Угара. Здесь состоялась торжественная часть встречи, которую открыл зампредседателя исполкома райсовета С. С. Насыров. Поздравив присутствующих с долгожданным днем, поблагодарив всех за приезд, он предоставил слово С. А. Нурбулатову, одному из организаторов встречи, который с удовлетворением отметил, что одну из главных задач по ограждению и благоустройству кладбища успеш-

но решена. К чести прибывших на встречу, все они захватили с собой инструменты для работы, чтобы не обременять хозяев деревни, не отрывать их от повседневных производственных работ на откорме скота.

С. А. Нурбулатов напомнил всем об истории деревни. В 1933 году была заложена начальная школа, где первыми учителями стали Х. Мухаметов и Г. Насыров. Вообще, 7 выходцев из Ибрагимово стали учителями — Галиулла Мухаметов, Рашит Насыров, Марзия Насырова и др. В 1933 году колхоз «Пионер» возглавил Сулейман Насыров. Производство в колхозе было многоотраслевым — полеводство, животноводство, пчеловодство. Вонна нанесла не-

поправимый урон. Многие ибрагимовцы погибли на фронте. Один из них — отличный плотник Муса Кужагильдин. На сегодняшний день из фронтовиков осталось лишь двое. С. А. Нурбулатов призвал всех поприветствовать М. Карсанова, Х. Билалова, А. Батисова за их обостренное чувство Родины, не побоявшихся трудностей восстановления деревни.

Затем слово взял Ш. А. Крымгузин, председатель колхоза имени Салавата. Он призвал всех смотреть в будущее деревни с оптимизмом. Колхоз готов помочь деревне. Нужна молодежь, строители. Работы много, но трудности преодолим.

З. Н. Кадиков, председатель АПО, сообщил, что в районе восстановлены две деревни — Тантау и Ибрагимово. Смысл новой политики в отношении села состоит в том, что переселенцам будет оказываться материальная и финансовая помощь в виде кредитов, различных льгот. Допущенные в прошлом ошибки надо исправлять, развивать социально-культурные условия в малых деревнях, добиваться механизации труда животноводов, увеличить поставки средств малой механизации (мини-тракторов).

Затем выступил Лазарь Столяров, уроженец бывшего хутора Курган, бывший член колхоза «Пионер». Он сказал, что все пережили большие трудности. Как хорошо здесь когда-то жили. Что он был бы рад здесь жить до самой смерти. Но жизнь рассудила иначе. Хорошо, что ибрагимовцы собрались. А вот как собрать кургановцев? Стало безлюдным место, где похоронены его мать, отец, бабушка и брат. Он обратился к молодежи с горячим призывом не забывать свою малую родину, и если нет возможности вернуться, помогать селу практически.

Р. Г. Насыров, директор АСШ № 1, кратко напомнил об истории деревни, попросил ибрагимовцев не забывать ка-

кого они племени, рода. Не забывать, что у каждого рода есть своя священная птица, свое священное дерево и тамга (знак). К сожалению, отлетел он, молодежь, воспитываясь в стороне, забывает связи, традиционные нравственные нормы. Т. Х. Илимбетова, заведующая РОНО, поздравив ибрагимовцев со встречей, сообщила, что принимаются меры по организации школьных учреждений в этой деревне. Ее поддержал Т. А. Султанов, главврач Хайбуллинской ЦРБ, говоря о необходимости создания медпункта.

С. С. Насыров, еще раз поздравив земляков, поблагодарил всех за активное участие. Не забыты еще старые деревенские ценности, позволившие провести встречу на высоком уровне, без помех для повседневной деятельности колхозников.

Затем состоялся концерт художественной самодеятельности, организованный силами Галиахметовского сельского клуба. Была организована выездная торговля товарами повседневной необходимости. Никаких дефицитных вещей не было, но и такая торговля порадовала всех.

Собравшиеся сами себе же организовали ужин, совместное чаепитие. Встреча прошла в атмосфере единства, которое так редко можно встретить. Почаще бы так.

В исполкоме Хайбуллинского райсовета тот же день состоялось заседание комплексного мероприятия, которое будет способствовать социально-экономическому подъему глубинки нашего района. Если ближайшая сессия народных депутатов утвердит это решение, то можно с уверенностью смотреть на будущее малых деревень района. Отдача же обязательно будет.

И. НАСЫРОВ.

НА СНИМКЕ: беседуют Юмагула Адельгильдин и Лазарь Столяров.

Фото Ф. ДАУТОВА.

Новые обряды — в жизнь

деревнях — на постройку дорог, больниц, энергосистем. То ли экономисты посчитали, что колхозы должны развиваться в виде крупных промышленных предприятий, подобно заводам. Это сейчас пришли к осознанию, что труд в промышленности и в сельском хозяйстве носит принципиально разный характер. Если рабочий на заводе имеет дело преимущественно с мертвым веществом (металлом, пластмассой и т. д.), то сельский труженик занимается выращиванием живых биологических организмов (растений, животных). Крестьянский труд невозможно втиснуть в жесткие рамки нормированного рабочего дня, разложить на определенное количество операций, поддающихся точному учету с помощью расценок, выработанных в тиши бюрократических контор Госкомтруда. Ибрагимово было обречено. В 1970 году ушли последние жители деревни.

Но выходцы Ибрагимово никогда не забывали о родимой стороне и все эти годы жили с надеждой. Усилиями семей Мухамедьяна Карсанова, Абдрахмана Билалова деревня возрождена. Перед ними встали проблемы. Поэтому было решено провести встречу («Ивайны») бывших ибрагимовцев, чтобы совместно обсудить положение.

Большую работу провел оргкомитет встречи в составе Сагита Нурбулатова, Самирхана Насырова, Галиуллы Мухаметова, Рашита Насырова, Хайбуллинский РК КПСС,

но решена. К чести прибывших на встречу, все они захватили с собой инструменты для работы, чтобы не обременять хозяев деревни, не отрывать их от повседневных производственных работ на откорме скота.

С. А. Нурбулатов напомнил всем об истории деревни. В 1933 году была заложена начальная школа, где первыми учителями стали Х. Мухаметов и Г. Насыров. Вообще, 7 выходцев из Ибрагимово стали учителями — Галиулла Мухаметов, Рашит Насыров, Марзия Насырова и др. В 1933 году колхоз «Пионер» возглавил Сулейман Насыров. Производство в колхозе было многоотраслевым — полеводство, животноводство, пчеловодство. Вонна нанесла не-



Честь по труду

по Магараевскому совхозу

Имаев Рушан Миннигареевич — скотник.

Исакова Рима Алексеевна — свиновод.

Исмагилов Айдар Сабирович — механизатор.

Исмагилов Ишмурза Карданшевич — механизатор.

Исмагилова Назира Абушарифовна — няня детсада.

Исхаков Исрафил Хамитович — чабан.

Исмагилов Айдар Хамитович — механизатор.

Кадыров Нургалей Муллагульдинович — механизатор.

Казакабаев Галей Илгамович — механизатор.

Каримова Сара Хайрулловна — доярка.

Каримов Шакирьян Фазыльевич — автомеханик.

Каримов Шарифьян Салихьянович — пенсионер.

Карманов Петр Васильевич — рабочий.

Карманова Раиса Александровна — свиновод.

Кизлябаев Гаиз Нургалеевич — механизатор.

Кунаккулов Хадис Салимьянович — механизатор.

Кунаккулова Рауза Мусовна — рабочая.

Максегов Файзулла Сайфуллович — механизатор.

Мараканова Фарига Гиниятовна — пенсионерка.

Мирошник Валентина Сидоровна — телятница.

Мударисова Алифа Габдулловна — доярка.

Мустафин Кутлугужа Юмагуевич — слесарь.

Мустафина Зайтуна Абзаловна — доярка.

Мысыргалина Гульниса Фатхулловна — рабочая.

Назарова Татьяна Андреевна — рабочая.

Осипов Василий Сергеевич — механизатор.

Платонов Николай Алексеевич — слесарь-газовик.

Правдинова Мария Савельевна — свиновод.

Прахин Федор Семенович — слесарь.

Сагитов Кунаккужа Садыкович — техник-осеминатор.

Саяпина Людмила Марковна — техничка.

Султангулов Мухамет Махирьянович — механизатор.

Султанов Шарифьян Зудулахович — ветеринарный техник.

Сыбулатов Кабир Виданович — нормировщик.

Сыбулатова Клара Мухамедьяновна — техничка.

Сынгизова Канифа Кужахметовна — рабочая.

Тагиров Габит Галимьянович — механизатор.

Талалова Шарифа Хайбулловна — пенсионерка.

Триволенко Анатолий Сергеевич — свиновод.

Трофимов Анатолий Егорович — старший рабочий.

Трофимова Валентина Алексеевна — рабочая.

Трофимов Михаил Николаевич — свиновод.

Туленцова Анна Ильинична — доярка.

Тулябаев Зимзижан Ахметшевич — скотник.

Ульябаев Газизьян Айсанович — слесарь.

Усатый Николай Александрович — слесарь.

Усатая Галина Яновлевна — няня детсада.

Хакимов Хазигали Валеевич — слесарь.

Хамитова Флора Гиниятовна — телятница.

Деревня крупная панель?

В Нуримановском районе, по соседству с колхозом имени К. Маркса, есть деревня, не обозначенная на карте. Просто деревня, без названия. Острики предлагают окрестить ее Крупной Панелью.

И не без основания, ибо поселение совершенно новое, состоящее из десятка одно- и двухквартирных домов (из керамзитобетонных крупных па-

нелей, из которых воздвигнуты многоэтажки в столице республики). Деревня — при подсобном хозяйстве крупнейшего в Башкирии застройщика жилья — Уфимского проектно-строительного объединения крупнопанельного домостроения. Пока здесь действует только свиноводник, но со временем будет целый совхоз. Разрастается и деревня,

— Будут у нас магазин, детсад, медпункт, связь, освещенные улицы, — рассказывал корреспонденту БНА тракторист подсобного хозяйства Ф. Фархутдинов. — А в домах — водопровод, канализация, весь набор городских благ. В сочетании с механизацией работ и сельским подворьем это может обеспечить качественно новый уровень жизни. Но для этого следует много поработать,

Вакцины пробовал на себе

Академик А. А. Смородинцев стоит того, чтобы о нем в Башкирии помнили если не вечно, то долго. Между тем мало кто знает, кто он и что сделал. Хотя умер наш земляк совсем недавно — в 1987 году, в Ленинграде.

Лауреат Ленинской и Государственной премий, Анатолий Александрович был одним из тех, кто

ЧТИМ ЛИ ЗЕМЛЯКОВ?

разработал и внедрил медицинскую практику живую вакцину против полиомиелита. В результате были спасены десятки тысяч детей. Под его же руководством создан вакцина против кори. Вся жизнь Смородинцев искал средства противояния клещевому энцефалиту — и нашел их. Свои вакцины академик сначала пробовал на себе...

ХОЧУ ПОЯСНИТЬ

Постановлением Совета Министров РСФСР от 16 мая 1990 года «О мерах по стимулированию в 1990 году государственными закупками зерна» и аналогичным документом принятым Советом Министров БАССР от 14 июня 1990 года, решено приблизить срок введения, предусмотренных реформой ценообразования новых государственных закупочных цен на зерновые культуры и установить их начиная с урожая 1990 года. Новые закупочные цены почти в два раза превышают ранее действующие с учетом надбавок за качество, введенных с 1 августа 1988 года. В связи с этим у большинства арендаторов растениеводческих хозяйств возникает справедливый вопрос о возможности повышения расчетных цен на производимую им продукцию, что могло бы

повысить уровень оплаты их труда. Безусловно, повышение эффективности производства, связанное с увеличением размера закупочных цен, даст возможность повысить уровень материального вознаграждения ра-

Актуальная тема

ботников сельского хозяйства. Об этом было сказано и в докладе Н. И. Рыжкова «О концепции перехода к регулируемой рыночной экономике», где говорится, что с повышением закупочных цен на продукцию сельского хозяйства, село дополнительно получит около 9 млрд. рублей, денежных средств, 5 млрд. из которых будет направлено на повышение заработной платы. Однако повысить размеры заработной платы в

растениеводстве путем изменения расчетных цен на продукцию в текущем году невозможно по следующим причинам. Во-первых, в новые закупочные цены включены ранее действующие надбавки за продажу зерна сверх среднего уровня, достигнутого в одинадцатой пятилетке; а также предусмотрена компенсация удорожаний промышленной продукции и услуг в связи с введением с 1 января 1991 новых оптовых цен и тарифов, уровень которых будет полностью известен только к концу текущего года. Во-вторых, новые закупочные цены не дифференцированы по природно-климатическим зонам для создания равных экономических условий хозяйствам различных зон, по получению доходов. В связи с этим ожидается введение дифференцированных арендных платежей за землю. Уровень их будет известен только в 1991 году. Следовательно,

на сколько повысится уровень эффективности сельскохозяйственного производства с учетом новых закупочных цен и дополнительных затрат, ожидаемых с повышением оптовых цен на средства производства, тарифов за услуги и введением рентных платежей за землю. С другой стороны повышение заработной платы должно оправдаться одновременно во всех отраслях сельского хозяйства: и в растениеводстве, и в животноводстве, и в вспомогательных, и в обслуживающих подразделениях. Это обеспечит одинаковые условия оплаты труда работникам различных сфер производства. Для этого надо ждать установления на продукцию животноводства новых, более повышенных закупочных цен, намечаемых ввести с 1 января 1991 года.

М. КАМАЛЕЕВ,
гл. экономист АПО.

Смотрите, сравнивайте!

Заготовка живпродукции

на 1 августа 1990 года.

Первая графа — хозяйства, вторая — продано мяса государству, третья — молока (в процентах к плану за 9 месяцев)

Колхозы:		
имени Фрунзе	71	82
«Новый путь»	100	76
«Красный доброволец»	55	73
имени Калинина	67	72
«Красное знамя»	37	79
имени Ленина	72	76
«Сакмар»	73	99
имени Салавата	66	90
Совхозы:		
«Акъярский»	75	77
«Таналыкский»	66	77
«Хайбуллинский»	88	71
«Маканский»	121	76
«Матраевский»	85	77
«Степной»	97	83
«Бузавлыкский»	54	73
по району:	75	78

Как свидетельствует вышеприведенная сводная районного отдела статистики, непростая ситуация складывается в различных хозяйствах, животноводы которых стараются выйти к намеченным рубежам в деле реализации живпродукции государству. Всего колхозами и совхозами реализовано государству мяса 30983 центнера при 9-месячном плане 41000 центнеров. Это составило 75 процентов к плану. Сейчас время летнее, и есть надежда, что за август, воспользовавшись хорошими травами нынешнего года, животноводы района выполнят план продажи мяса государству. Однако слишком большая разница в темпах заготовки живпродукции в различных хозяйствах вызывает определенное беспокойство. Девятимесячный план по реализации мяса колхоз «Новый путь» выполнил за семь месяцев. А колхоз «Красное знамя» выполнил план всего лишь на 37 процентов. Времене осталось около двух месяцев и животноводам колхоза «Красное знамя» есть над чем подумать и поработать. Правда, тут не только вина одних ря-

довых животноводов. В целом по району еще сказываются огрехи в деятельности зоотехнических служб хозяйств. На прошедших в районе Днях животноводов прямо говорилось о фактах самоотстранения специалистов некоторых хозяйств от своих прямых обязанностей по причине отсутствия у них заинтересованности в конечных результатах производства живпродукции. В ряде хозяйств плохо поставлена работа служб по осеменению маточного поголовья. И как результат — отел происходит в неоптимальные сроки, что заметно сказывается на показателях по производству мясомолочной продукции. Таким «опытом», например, могут поделиться специалисты колхоза имени Калинина. Чтобы выправить положение, необходимо эффективно использовать травы пастбищ, тем более после прошедших обильных дождей качество травяного покрова неплохое. Смогли же животноводы совхоза «Степной», с их мизерными пастбищами, выполнить план по заготовке мяса. Значит, есть с кого брать пример.

Важная профессия

Скотник. Пожалуй, это одна из главных фигур на селе наряду с дояркой. Особенно важное значение имеют скотники в период летне-пастбищного содержания скота. Именно от них, скотников, в первую очередь зависит — быть ли «большому молоку», от их добросовестной работы зависит выполнение государственных планов по продаже молока. Быть скотником дойного гурта нелегко, но очень ответственно. Попробуй-ка целый день выстоять против палящего солнца, да к тому же в окружении кучи домикающей мошкар, которая так и норовит влипнуть тебе в лицо, руки, а если с утра до вечера без устали дует ветер и льет дождь? И так изо дня в день, из месяца в месяц. Очень трудно, но оказывается и к этому можно привык-

нуть, как, например, Ульмас Сунгуров из Ивановской бригады колхоза имени Ленина. Долгие годы трудится он в животноводстве, и что особенно — скотником дойного гурта. Опыта и знаний ему не занимать, лучше любого специалиста может рассказать как лучше пасти скот, пасти когда, где. Работает наряду с опытным скотником Салимьяном Султановым. А об их работе можно судить по надоям. Вот, например, доярка Н. Липатова, чью группу коров пасут У. Сунгуров и С. Султанов, надаяла в июне по 10—12 килограммов молока от каждой коровы, а другая доярка К. Аранаева — даже по 14. Высокие надоя были и в июле, и сейчас.

Товрищи по работе и друзья характеризуют его как спокойного по харак-



теру, обстоятельного, работающего человека. При этом добавляют, что он хороший семьянин. Вместе со своей супругой вырастил семерых детей. Все они уже повзрослели. И пятеро уже покинули отцовский дом, раз-

БЕРЕГИТЕ ХЛЕБ

1990 год оказался благоприятным для хлеборобов многих районов нашей страны, не исключением стали и труженики полей Башкирии. Радуют глаза полновесные колосья, радуют и одновременно заставляют задуматься — все ли сделано для того, чтобы своевременно убрать урожай с наименьшими потерями, переработать и сохранить его? Не сходят с первых полос газет статьи с разных концов страны о проблемах, которые возникают в период уборки урожая: нехватка техники, запасных частей, горючего и смазочных материалов. Сегодня мы хотим напомнить еще об одной проблеме, зачастую ее упускают и считают второстепенной. Но это не так. И тем больнее терять урожай, когда он уже выращен и собран. Пожар — вот, что может принести непоправимую беду, вот, что может в считанные минуты превратить в прах то, что растилось месяцами.

В прошлом 1989 году в республике в период заготовки кормов и уборки урожая от несоблюдения и нарушения правил пожарной безопасности произошло 23 пожара с ущербом почти 60 тысяч рублей. Огнем уничтожено 778 тыс. тонн сена и соломы, ржи в валках и на корню 9,9 га, 2,5 га ячменя. Хотелось бы напомнить случаи, происшедшие и в Хайбуллинском районе. Так, 18 сентября прошлого года в колхозе «Красный доброволец» огнем уничтожено 750 центнеров сена. Причиной пожара явилось самовозгорание сена скирдованного во влажном состоянии. Сообщение об этом пожаре не вызвало тревоги у отдельных руководителей и как обычно все случилось нагоромолах. Но огонь не прощает предвзятых отношений, как итог, по той же причине всего через 4 дня 22 сентября в совхозе «Хайбуллинский» сгорело сено 540 центнеров сорго-суданского гибрида.

Погода и в нынешнем году не балует заготовителей кормов. Как и в прошлом году в скирды закладываются влажные сено, страдает его качество и снова возникает угроза пожара.

Сегодня трудно предсказать в каком состоянии будет поступать тона и склады зерно нынешнего урожая и важной обязанностью руководителей хозяйств в на-

стоящий момент является подготовка объектов переработки и хранения зерна, каким бы оно не поступило. Проверка, проведенная работниками пожарной охраны показала, что далеко не все хозяйства привели в пожаробезопасное состояние зерносушильные агрегаты, в большей степени это относится совхозам «Маканский», «Таналыкский», и что совсем непозволительно, имеются серьезные недостатки в зерносушильном хозяйстве районного ХПП, а ведь именно туда пойдет основной поток зерна. Нарушения правил пожарной безопасности допущенные на хлебном пункте характерны для многих хозяйств и потому стоит остановиться на них подробнее. Практически на всей территории и, что совсем не допустимо в противопожарных разрывах между складами, не скошены травы, не произведена опашка территории по периметру. ХПП имеет ветхое ограждение, не выполняющее своих функций и только 1 въезд на территорию. Нет свободного подступа к ряду складов. С нарушением правил устройства электроустановок смонтирована осветительная и силовая сеть. Эти и еще ряд других нарушений делают невозможной эксплуа-

цию складов. Но, что делать, если пожар все же произошел? А вот тут некоторые хозяйства и становятся бессильными. Например, в колхозе имени «Фрунзе» и совхозе «Бузавлыкский» вообще нет передвижной пожарной техники, а в четырех хозяйствах для пожаротушения приспособлены автомобили, техническому состоянию которых только удивляться. И даже в хозяйствах, где есть пожарные автомобили, их состоянию уделяется слишком мало внимания. Так, в ряде хозяйств нет специального гаража для пожарной техники, а в колхозе «Сакмар» машина стоит под открытым небом. Но какой бы не была техника, пожары тушат люди, а вот это самый больной вопрос. В шести хозяйствах района не организовано круглосуточное дежурство водителей пожарных машин, а там, где организовано, нет зачастую средств связи. Так уходят минуты, сгорают народные достояния.

Уборочная кампания в республике еще не набрала своего размаха, но именно сейчас, как и всегда, необходимо напомнить: берегите хлеб! С. МАКАРЕНКО,
инженер УПО МВД БАССР.

Производство молока за 7 месяцев 1990 года

Наименование хозяйств	Ср. надой на 1 корову (кг)		
	1989 г.	1990 г.	1989 г. в % к 1990 г.
КОЛХОЗЫ:			
имени Фрунзе	1692	1836	108,5
«Новый путь»	1650	1647	99,8
«Кр. доброволец»	1725	1650	95,7
имени Калинина	1796	1595	88,8
«Красное знамя»	1925	1860	96,6
имени Ленина	1573	1591	101,1
«Сакмар»	1662	2034	122,4
имени Салавата	1657	1726	104,2
СОВХОЗЫ:			
«Акъярский»	1699	1688	99,4
«Таналыкский»	1848	1840	99,6
«Хайбуллинский»	1788	1740	97,3
«Маканский»	1731	1670	96,5
«Матраевский»	1846	1824	98,8
«Степной»	1742	1730	99,3
«Бузавлыкский»			
по району:	1750	1740	99

Средний надой на одну корову за 7 месяцев 1990 года составил 1740 кг (в прошлом году соответствующий показатель — 1750 кг). Правда, средний надой на одну корову за июль месяц 1990 года составил 308 кг (в прошлом году — 300 кг). Во многих совхозах района наблюдается незначительный спад производства молока, который был в какой-то мере компенсирован успешной работой животноводов колхозов имени Фрунзе, «Сакмар», совхоза «Акъярский».

Навстречу августовскому совещанию работников народного образования

ДЕЛИМСЯ ОПЫТОМ ЛУЧШИХ

Мухамет Галеевич Байдаuletов работает директором Байгуснарской средней школы с 1971 года. Им уделяется большое внимание укреплению материально-технической базы школы. Она полностью оснащена учебными пособиями, техническими средствами обучения, оборудованы учебные мастерские по техническому и обслуживающему труду, имеется кабинет ручного труда, построена комплексная спортивная площадка. В этом году введен в действие пристрой на 82 места, с 1 сентября нового учебного года начнется обучение детей с 6-летнего возраста.

На пришкольном участке ведутся опыты, выращиваются овощи, картошка для школьной столовой. Все учащиеся обеспечены двухразовым горячим питанием.

Все учащиеся школы получают среднее образование: выпускники 9 класса продолжают обучение в 10 классе, средних профтехучилищах и техникумах, 12 выпускников продолжают обучение в педагогических учебных заведениях. Школа полностью укомплектована кадрами, 80 процентов учителей имеют высшее образование. Все они обеспечены жильем, парами с колхозниками, предоставляются услуги по созданию и содержанию личного хозяйства.

Планирование работы школы осуществляется

коллективно, на основе планов и предложений классных руководителей, учителями, с участием комсомольского и пионерского активов. Главную задачу педагогический коллектив видит в повышении качества работы, уровня знаний учащихся, реальной оценки этих знаний.

Вся учебная и воспитательная работа коллектива ориентирована на развитие интереса учащихся к познанию истории, культуры края, родного языка. В последние годы в школе успешно работают литературный кружок, фольклорный ансамбль, ансамбль народных инструментов, выступления которых было высоко оценено на районном празднике детского творчества, а также показывалось по Башкирскому телевидению.

Целеустремленная, слаженная работа коллектива под руководством М.Г. Байдаuletова дает и положительные результаты: за последние 15 лет в школе нет второгодников, не было случаев правонарушений. Значительную помощь в учебной и воспитательной работе оказывают родители, трудовой коллектив базового предприятия — колхоз имени Калинина.

Систематически ведется в школе методическая работа, направленная на изучение и пропаганду передового педагогического опыта. Результативности методической помощи учителям способ-

ствует и продуманное, системное посещение и всесторонний анализ уроков директором. Опыт работы предколлектива школы по теме «Оптимизация учебно-воспитательной работы» обобщен в 1988 году в районном масштабе.

Как учитель географии Мухамет Галеевич проводит интересные и содержательные уроки, ведет большую внеклассную работу по изучению родного края, привитию люб-

ви, бережного отношения к его природе. М.Г. Байдаuletов более 20 лет является пропагандистом системы политпросвещения, неоднократно избирался депутатом сельского Совета народных депутатов. В 1986 году его фото было занесено на районную Доску Почета. Он награжден знаком «Отличник народного просвещения», Почетной грамотой Башкирского обкома КПСС.

Методкабинет роно.

НА СНИМКЕ: М. Г. Байдаuletов на очередной линейке учащихся.



Казначейские обязательства СССР

Государственные казначейские обязательства СССР выпускаются на 8 лет — с 1 января 1990 года по 1 января 1998 года — на сумму 15 млрд. рублей с выплатой дохода из расчета 10 процентов годовых.

Государственные казначейские обязательства СССР являются ценными бумагами на предъявителя и размещаются учреждениями сберегательного банка СССР только среди населения на строго добровольной основе. Государственные казначейские обязательства СССР выпускаются достоинствами 1000, 500, 100, 50 рублей и выпускаются отдельными разрядами по 150 млн. рублей в разряде.

Доход по государственным казначейским обязательствам СССР выплачивается учреждениями сберегательного банка СССР один раз в год по купонам этого обязательства в следующем году после приобретения обя-

зательства. Сроки оплаты купонов наступают 1 января каждого года, начиная с 1 января 1991 года. Купоны, отделенные от казначейского обязательства, не дают права на получение дохода.

При продаже государственных казначейских обязательств СССР взимается курсовая разница, размер которой зависит от времени их приобретения в течение года и устанавливается Министерством финансов СССР по согласованию со сберегательным банком СССР. При этом отделяются его купоны в количестве, соответствующем количеству полных лет, прошедших с 1 января 1990 года.

Государственные казначейские обязательства СССР выкупаются учреждениями сберегательного банка СССР у их владельцев, начиная с 1 января 1993 года. Обязательства, подлежащие выкупу, определяются ежегодно тиражами пога-

шения. Сроки тиражей устанавливает Министерство финансов СССР. По государственному казначейским обязательствам СССР, вышедшим в тираж погашения, оплачиваются их нарицательная стоимость и купоны, включая купон того года, в котором это обязательство подлежит выкупу. Купоны последующих лет оплате не подлежат. В случае, если владелец обязательства, которое вышло в тираж погашения, не предъявляет его к оплате, он имеет право на дальнейшее получение дохода по купонам до окончания срока действия обязательства. Обязательства, не вышедшие в тираж погашения, выкупаются учреждениями сберегательного банка СССР, начиная с 1 января 1998 года.

Государственные казначейские обязательства СССР вместе с купонами могут быть предъявлены для выкупа и получения

по ним дохода до 1 января 2000 года. По истечении этого срока, обязательства утрачивают силу и оплате не подлежат. Кроме того, обязательства и доход по ним освобождаются от обложения государственными налогами.

Владельцам государственных казначейских обязательств СССР при сдаче их в учреждения сберегательного банка СССР до срока погашения возвращается сумма в размере нарицательной стоимости казначейских обязательств за вычетом полученных ранее доходов по купонам и начисляются дополнительно проценты за использование государством средств владельца в размере одного процента годовых от нарицательной стоимости за время владения казначейскими обязательствами.

Н. БИКБОВА,
управляющая сбербанком № 4584.

Дорогие выпускники школ!

ЕСЛИ у вас большое желание посвятить дальнейшую трудовую деятельность в области обслуживания автомобилей, производства сварочных работ, строительства объектов в сельской местности, вы можете смело рассчитывать на повседневную поддержку и заботу инженерно-педагогического коллектива профессионально-технического училища № 24.

В 1990 году в училище осуществляется прием по следующим специальностям:

На базе 9 классов — срок обучения 3 года

— Мастер сельского строительства

— Каменщик-монтажник по монтажу стальных и железобетонных конструкций, электросварщик (юноши)

— Столяр-станочник, плотник (юноши)

— Мастер отделочных работ (юноши и девушки)

— Электромонтажник по осветительным сетям и электрооборудованию (юноши)

— Слесарь по ремонту автомобилей (юноши)

— Электрогазосварщик (юноши)

— Швея-мотористка (девушки)

— Повар (юноши и девушки)

— Продавец продовольственных товаров.

Зачисленные на учебу с 3-х годичным сроком обучения находятся на государственном содержании и обеспечиваются 4-разовым питанием, обучением, спецодеждой, благоустроенным общежитием. При прохождении производственной практики учащиеся получают 50% от суммы заработка. Учащиеся, обучающиеся по строительным профессиям (каменщик-монтажник, сварщик, столяр-плотник, мастер отделочных работ), с первых дней учебы ставятся в очередь на получение квартиры в предприятиях ПСО «Башмедстрой».

Желающим предоставляется возможность бесплатно учиться в Сибайской автошколе (на 3-м курсе, вечером). Для обучения по профессии мастер сельского

строительства и электросварщик, приглашаются юноши и девушки с образованием 9 классов и имеющие оценки «4» и «5» по математике, физике и химии с целью непрерывного профессионального обучения в высших технических учебных заведениях после окончания училища.

Выпускники средних школ и уволенные в запас воины — срок обучения до 1 года

— Мастер сельского строительства

— Каменщик-монтажник, электросварщик

— Электрогазосварщик (стипендия 30 рублей)

— Машинист строительных машин (бульдозерист, экскаваторщик, тракторист широкого профиля (юноши)

— Столяр-станочник (юноши)

— Швея-мотористка (девушки)

— Продавец продовольственных товаров.

Принятым на учебу выдается стипендия в размере 100 рублей в месяц, во время производственной практики выдается 50% заработной платы. Принимаются также по направлению стипендиаты предприятий, совхозов, колхозов. При училище имеются оборудованные мастерские и учебные кабинеты, спортивный комплекс с секциями по классической борьбе, боксу, теннису, гиревого спорта, баскетболу, волейболу, аэробики и др.

Благоустроенное общежитие имеет звание «Образцового быта». Выпускникам выдается диплом о среднем образовании и присваивается квалификация рабочего 3—4 разрядов по профессии. Желающие продолжить учебу направляются в вузы страны.

Необходимы следующие документы:

— Личное заявление.

— Паспорт или свидетельство о рождении.

— Документ об образовании.

Приемная комиссия работает ежедневно.

Наш адрес: г.р. Сибай, пр. Горняков, 4, ПТУ-24. Тел. ф о н ы: 2-20-76, 2-21-73.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем!

дорогую нашу жену, маму, сестру Фирдаус Абдрахмановну ВАЛЕЕВУ с днем рождения! Желаем крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Муж, дочери, братья, снохи.

с. Акъяр.

* * *

нашу любимую маму, сестру и бабушку Мархню Утарбаевну ХАЙБУЛЛИНУ из с. Акъяр с 90-летием. От всей души желаем ей крепкого здоровья, счастливой старости и благополучия.

Дочери, сестры, зятья, внуки и внучки. с. Акъяр, д. Таштугай, д. Нишкино и Нурбулатово Гайского района, г. Москва.

* * *

нашу дорогую, милую маму, бабушку и сестру Земфиру Каюмовну НУРАЕВУ из села Макан со знаменательным юбилеем, выходом на пенсию.

От всей души желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия.

Семья Нураевых, Бикбовых, Аралбаевых, Ахметшиных.

с. Макан, п. Бурибай, с. Акъяр.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ МЕТАЛЛ БУДЕТ ПРИНЯТ

В редакцию обратился с письмом житель села Самарское С. Ярбулов с просьбой помочь разобраться в вопросе о сда-

вать, ссылаясь на различные причины.

Письмо было направлено в коопзаготпром, откуда ответ пришел за подписью директора В.Туралбаева, который сообщает, что факты, изложенные в письме, полностью подтвердились.

Детально разобрались с заготовителем Татыр-Узякского сельского Совета И. Рахматуллинным о причинах непринятия вторсырья. Приняты меры административного воздействия, цветной металл будет принят в ближайшее время.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ. М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целлинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5145, 3, № 831.